



ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΝΩΣΗ
ΔΗΜΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ

ΔΣ24918072022

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο

Συνεδρίασης του Διοικητικού Συμβουλίου της Κ.Ε.Δ.Ε.
της 18^{ης} Ιουλίου 2022

Στην Αθήνα σήμερα, 18 Ιουλίου 2022, ημέρα Δευτέρα και ώρα 12:00, συνήλθε σε συνεδρίαση, δια ζώσης και κατά τα προβλεπόμενα στις από 11 Μαρτίου 2020 (Α' 55) και 14 Μαρτίου 2020 (Α' 64) Πράξεις Νομοθετικού Περιεχομένου, όπως έχουν τροποποιηθεί και ισχύουν, τις, σε εφαρμογή αυτών, εγκυκλίους και τον Κανονισμό Λειτουργίας του Δ.Σ. της ΚΕΔΕ διά τηλεδιάσκεψης, το Διοικητικό Συμβούλιο της Κ.Ε.Δ.Ε., ύστερα από πρόσκληση του Προέδρου της, κ. Δημητρίου Παπαστεργίου, Δημάρχου Τρικκαίων και υπό την προεδρία του.

Κατά τη συνεδρίαση παρέστησαν οι Δήμαρχοι: Αναστασιάδης Φίλιππος Παγγαίου, Αποστολόπουλος Ηλίας Παπάγου-Χολαργού, Ιωακειμίδης Γεώργιος Νίκαιας-Αγ. Ιωάννη Ρέντη, Κακαλή Μαρία Αγίου Ευστρατίου, Καλογιάννης Απόστολος Λαρισσαίων, Κάρναβος Δημήτριος Καλλιθέας, Κουκάς Κωνσταντίνος Μυκόνου, Κουκοδήμος Κωνσταντίνος Κατερίνης, Κυρίζογλου Λάζαρος Αμπελοκήπων-Μενεμένης, Κωνσταντέλλος Γρηγόριος Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης, Λυμπέρης Ιωάννης Ήλιδας, Μαλούτας Λάζαρος Κοζάνης, Μελετίου Νικόλαος Ασπροπύργου, Τσιρογιάννης Χρήστος Αρταίων, Υδραίου Μερώπη-Σπυριδούλα Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων, Χρυσάφης Αλέξανδρος Σερρών και οι Δημοτικοί Σύμβουλοι: Αλεξόπουλος Γρηγόρης Πατρέων, Δημαρχόπουλος Χαράλαμπος Ξάνθης, Καφαντάρης Δημήτριος Πύλου-Νέστορος, Μαυραγάνης Αλέξιος Βριλλησίων, Μουράτογλου Ιωάννης Έδεσσας, Μπαρμπάκος Ευάγγελος Καλλιθέας, Μπίρμπας Δημήτριος Αιγάλεω, Τεντόμας Χρήστος Αθηναίων, Τζιαχρήστας Δημήτριος Δομοκού, Τσιάμης Ιωάννης Ορχομενού, Τσιαντής Δημήτριος Λίμνης Πλαστήρα.

Απόντες οι Δήμαρχοι: Ερωτόκριτος Μιχαήλ Ηρωικής Νήσου Κάσου, Μπακογιάννης Κώστας Αθηναίων, Παπαναστασίου Γιώργος Αγρινίου.

Στη συνεδρίαση, επίσης, παρευρίσκεται η κα Θ. Αλεξίου, Προϊσταμένη Νομικής Υπηρεσίας ΚΕΔΕ.

Αφού διαπιστώθηκε η απαρτία του Σώματος και γενομένης συζητήσεως, πάρθηκε η παρακάτω απόφαση:

Απόφαση 249^η

ΘΕΜΑ: Λήψη απόφασης για απόδοση ειδικού τέλους του ν. 3468/2006 στους οικιακούς καταναλωτές ηλεκτρικής ενέργειας – κατοίκους των περιοχών όπου είναι εγκατεστημένοι υδροηλεκτρικοί σταθμοί με ισχύ άνω των 15 MW.

Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΚΕΔΕ αφού άκουσε εισήγηση από τον κ. Χ. Τσιρογιάννη, Δήμαρχο Αρταίων, σχετικά με το ανωτέρω θέμα και συγκεκριμένα:

Αρκετοί δήμοι της χώρας αιτούνται: η απόδοση του ειδικού τέλους που προβλέπεται από τον Ν.3468/2006 στους οικιακούς καταναλωτές, να αφορά όχι μόνο

τους ΥΗΣ μικρής ισχύος, ήτοι μέχρι 15 MW, αλλά και τους μεγαλύτερους, σε μια προσπάθεια ανακούφισης των πολιτών λόγω της ενεργειακής κρίσης.

Μικροί Υδροηλεκτρικοί Σταθμοί ορίζονται αυτοί με ισχύ μικρότερη ή ίση με 15 MW, σύμφωνα με τον Ν.3851/2010.

Κάθε παραγωγός ηλεκτρικής ενέργειας από σταθμό Α.Π.Ε. και Υβριδικό Σταθμό, επιβαρύνεται, από την έναρξη της λειτουργίας του, με ειδικό τέλος, το οποίο παρακρατείται και αποδίδεται, όπως ορίζει το Αρ. 35 του Ν.3468/2006. Το 80% του ποσού που αντιστοιχεί στο Ειδικό Τέλος, διατίθεται για την εκτέλεση περιβαλλοντικών δράσεων, έργων τοπικής ανάπτυξης και κοινωνικής στήριξης σε περιοχές εντός των ορίων του δημοτικού ή κοινοτικού διαμερίσματος, όπου είναι εγκατεστημένος ο σταθμός ή διέρχεται η γραμμή σύνδεσης. Ο Ν. 3468/2006 προέβλεψε τμήμα του ειδικού τέλους να αποδίδεται σε οικιακούς καταναλωτές ηλεκτρικού ρεύματος, που κατοικούν σε περιοχές που εγκαθίστανται ΑΠΕ μικρότερης ή ίσης των 15 MW ισχύος, αποκλειόμενων όλων των μεγαλύτερων σε ισχύ υδροηλεκτρικών σταθμών.

Το αποδοτέο αυτό τέλος στους οικιακούς καταναλωτές, θεωρείται δίκαιο, καθώς είναι αυτοί που υφίστανται την μεταβολή των περιβαλλοντικών συνθηκών και την αλλαγή των χρήσεων γης στην περιοχή, αλλά συνιστά ταυτόχρονα και μια σημαντική οικονομική ελάφρυνση στον οικογενειακό προϋπολογισμό, ο οποίος λόγω της οικονομικής και ενεργειακής κρίσης έχει υποστεί ανεπανόρθωτο πλήγμα.

Ο νόμος τυγχάνει εφαρμογής μόνο στις περιπτώσεις των ΥΗΣ με εγκατεστημένη ισχύ μέχρι 15 MW, αποκλείοντας τόσο τους μεγαλύτερους σε ισχύ ΥΗΣ, παρά το γεγονός ότι παράγονται μεγαλύτερες ποσότητες ενέργειας και προκαλούνται μεγαλύτερες περιβαλλοντικές επιπτώσεις για τους κατοίκους, όσο και μικρούς ΥΗΣ με ισχύ λ.χ. 15,1 MW. Επίσης, γεννά εύλογα το ερώτημα, γιατί έγινε αυτή η διάκριση, από την στιγμή που η συμπερίληψη και των μεγάλων ΥΗΣ δεν επιβαρύνει τον Κρατικό Προϋπολογισμό.

Στην σημερινή λοιπόν κατάσταση και στο νέο πλαίσιο που αναμένεται να δημιουργηθεί σύντομα, οι Δήμοι και οι Τοπικές Κοινωνίες ως οι άμεσοι αποδέκτες των επενδύσεων ΑΠΕ ζητείται να λάβουν πρωταγωνιστικό ρόλο και να αποτελέσουν τον κύριο συνομιλητή της Κεντρικής Διοίκησης. Για την νέα εποχή που έρχεται θα πρέπει να χρησιμοποιηθεί η έως σήμερα εμπειρία και οι καλές πρακτικές, και ταυτόχρονα να αξιοποιηθεί η μετασχηματιστική δύναμη Δήμων και κυρίως η σημαντική συμβολή τους στη διασφάλιση της ενσωμάτωσης της αρχής του «μη βλάπτειν».

Κατόπιν των ανωτέρω και ύστερα από διαλογική συζήτηση,

Αποφασίζει ομόφωνα

Ζητά:

- Να τροποποιηθούν οι διατάξεις των σχετικών νομοθετημάτων για την περιβαλλοντική αδειοδότηση (Ν. 4014/2011 και Κανονιστικές Αποφάσεις αυτού, Ν. 4685/2020, κ.λπ.) και να συμπεριληφθούν οι Δήμοι στις βασικές Γνωμοδοτούσες Υπηρεσίες, δεδομένου ότι αποτελούν την βαθμίδα της διοίκησης που επηρεάζεται περισσότερο από όλους από τις συγκεκριμένες επενδύσεις των έργων ΑΠΕ.

- Να καταστεί υποχρεωτική η σύνταξη Ολοκληρωμένων Σχεδίων Περιβαλλοντικής και Κοινωνικής Διαχείρισης κατά την περιβαλλοντική αδειοδότηση των έργων ΑΠΕ, τα οποία θα πρέπει να προωθούνται ή/και να συνδιαμορφώνονται από κοινού με τους Δήμους που είναι υποδοχείς των κυρίων έργων ΑΠΕ.
- Να επαναπροσδιοριστούν και να αυξηθούν τα αντισταθμιστικά οφέλη που προβλέπονται με το άρθρο 25 του Ν.3468/2006.

Ειδικότερα:

- Να διαγραφεί από την παρ. Α3 περ. iii του άρθρου 25 του ν. 3468/2006 η περιοριστική αναφορά «με Εγκατεστημένη Ισχύ μικρότερη ή ίση των δεκαπέντε (15) Mw». Στόχος, να καταργηθεί ο ισχύων νομοθετικός περιορισμός απόδοσης του ειδικού τέλους μόνο από τους «μικρούς» Υδροηλεκτρικούς Σταθμούς με εγκατεστημένη ισχύ μέχρι 15 MW και να θεσμοθετηθεί ενιαία η υποχρέωση απόδοσης ειδικού τέλους ΑΠΕ από όλους του Υδροηλεκτρικούς Σταθμούς ανεξάρτητα από την εγκατεστημένη ισχύ τους.
- Να προβλεφθεί η υποχρέωση απόδοσης ειδικού τέλους, το ύψος και ο τρόπος κατανομής του, από τα υπεράκτια αιολικά πάρκα αλλά και από οποιαδήποτε άλλη επένδυση στον τομέα της Ενέργειας από ΑΠΕ (λ.χ. συστήματα αποθήκευσης). Η πρόταση αυτή προβλέπεται στο υπό διαβούλευση νομοσχέδιο με τίτλο: «Διατάξεις για την απλοποίηση της περιβαλλοντικής αδειοδότησης, των περιβαλλοντικών επιθεωρήσεων και την προστασία του περιβάλλοντος, επείγουσες δασικές, χωροταξικές και πολεοδομικές διατάξεις, θέσπιση πλαισίου για την ανάπτυξη των Υπεράκτιων Αιολικών Πάρκων, αντιμετώπιση της ενεργειακής κρίσης και ζητήματα κυκλικής οικονομίας».
- Να επαναπροσδιοριστεί, για το σύνολο των έργων ΑΠΕ, το ύψους του προβλεπόμενου ειδικού τέλους από Σταθμούς Παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας από ΑΠΕ.
- Να υπάρχει η δυνατότητα εκχώρησης του τέλους ΑΠΕ 3% στο ΤΠΔ - με τη σύμφωνη γνώμη Δήμου και Δημοτών μελών των ενεργειακών κοινοτήτων - για την χρηματοδότηση ενεργειακών έργων από το ΤΠΔ, έργων που σχεδιάζονται και υλοποιούνται από τις συγκεκριμένες ενεργειακές κοινότητες.

.....
ΓΙΑ ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
Ο Γενικός Γραμματέας της Κ.Ε.Δ.Ε.


Δημήτριος Καφαντάρης
Δημοτικός Σύμβουλος Πύλου-Νέστορος

Ο Γενικός Διευθυντής της Κ.Ε.Δ.Ε.


Ιωάννης Κεραγιάννης